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QUESITO 1 
Si narra che l’inventore del gioco degli scacchi chiedesse di essere compensato con chicchi di 
grano: un chicco sulla prima casella, due sulla seconda, quattro sulla terza e così via, sempre 
raddoppiando il numero dei chicchi, fino alla 64a

 casella. Assumendo che 1000 chicchi pesino circa 
38 g, calcola il peso in tonnellate della quantità di grano pretesa dall’inventore. 
 

Questo quesito propone un famoso racconto. E’ chiaro che alla seconda casella i chicchi sono 2, alla 
terza 224 = , alla quarta 328 =  e in generale, alla n-esima casella, 12 −n .  

Alla 64-esima casella, si ottiene lo strabiliante numero di chicchi  

8547758089223372036263 = . 

I chicchi di grano “sulla scacchiera” sono quindi in totale: 
6332 2.....2221 +++++  

che rappresenta la somma di 64 termini in progressione geometrica, di ragione 2. La somma è: 
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Con la calcolatrice, si ottiene come risposta: 
191,84·10  

ossia un numero dell’ordine di grandezza di 1910 . 

Se 1000 chicchi di grano pesano 38 g, allora il peso totale dei chicchi sulla scacchiera vale  
177.00976·10  g 

ossia 
147.00976·10 kg = 117.00976·10  tonnellate. 


